

发现农村留守儿童独居 须强制报告

国务院印发《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》

本报综合报道 国务院2月14日公布《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的意见》(以下简称《意见》)。专家指出,意见明确并强化了家庭、政府、学校等各方责任,力争让每个孩子生活在爱的阳光下。

父母: 不得让留守儿童无监护独居

父母要依法履行对未成年子女的监护职责和抚养义务,即使外出务工,也不能逃避这种法律责任。父母外出务工前要对子女进行妥善安置,专家指出,《意见》对此具体提出了三种方案:一是携带未成年子女共同生活;二是一方留家照料;三是暂不具备条件的应当委托有监护能力的亲属或其他成年人代为监护。同时,依据预防未成年人犯罪法的规定,《意见》明确要求不得让不满十六周岁的儿童脱离监护单独居住生活。

基层乡镇政府和村委会: 发现家庭暴力应报告

以往很多留守儿童的案件,事发以后经媒体广泛报道社会才知晓,无法做到防患于未然,在早期对困境或问题家庭进行

【采珍录】

在这所留守儿童高占比学校——

“知心屋”里有知心人

儿童心理健康辅导新模式。

据悉,以“知心屋”为名的农村留守儿童心理健康辅导中心由省妇联、省妇女儿童发展基金会创办。陇溪中心学校作为全省30个试点学校之一,经过半年时间的筹备,完成了阵地建设、师资队伍培训等各项工作,于2015年10月正式挂牌运行“知心屋”。

为补充“知心屋”专业师资



留守儿童在“知心屋”接受心理健康辅导。

在该校,因为及时有效的心理健康辅导,像吴春常这样的孩子还有不少。陇溪中心学校现有学生500余人,留守儿童达400余人,是一个典型的留守儿童高占比学校。近年来,农村留守儿童的生活生存状态引发社会普遍关注。为此,除了在经济上的帮扶资助外,省、市、县各级妇联更是将留守儿童的心理健康作为工作的重中之重,加快推进“知心屋”的试点工作,积极探索农村留守

干预。《意见》提出村(居)民委员会要定期走访、全面排查,及时掌握农村留守儿童的家庭情况、监护情况、就学情况等基本信息,并向乡镇人民政府(街道办事处)报告;乡镇人民政府(街道办事处)要建立详实完备的农村留守儿童信息台账,一人一档案,实行动态管理。

村(居)民委员会,在工作中发现农村留守儿童脱离监护单独居住或失踪、监护人丧失监护能力或不履行监护责任、疑似遭受家庭暴力或虐待、疑似遭受意外伤害或不法侵害等情况的,应当在第一时间向公安机关报告。

学校: 帮助留守儿童与父母视频通话

《意见》对中小学明确提出,应利用电话、家访、家长会等方式加强与家长、受委托监护人的沟通交流,提升监护人责任意识和教育管理能力;及时了解无故旷课农村留守儿童情况,落实辍学学生登记、劝返复学和书面报告制度,劝返无效的,应书面报告县级教育行政部门和乡镇人民政府,依法采取措施劝返复学;帮助农村留守儿童通过电话、视频等方式加强与父母的情感联系和亲

情交流;中小学校、幼儿园等单位及其工作人员,在工作中发现农村留守儿童脱离监护单独居住或失踪、监护人丧失监护能力或不履行监护责任、疑似遭受家庭暴力或虐待、疑似遭受意外伤害或不法侵害等情况的,应当在第一时间向公安机关报告。

公安、民政: 鼓励专业社会组织深入乡村

《意见》明确了公安机关和民政部门的具体职责,如:不论孩子受到来自父母或其他任何人的伤害,公安机关要按照有关规定调查取证,协助其就医、鉴定伤情,为进一步采取干预措施、依法追究相关法律责任打下基础;对虐待或遗弃农村留守儿童的父母或受委托监护人,公安机关应当给予批评教育,必要时予以治安管理处罚,情节恶劣构成虐待罪或遗弃罪的,要立即立案侦查;通过政府购买服务等方式,加快孵化专业社会组织,依托社会组织培养专业服务人员;对于监护人家庭经济困难、符合有关社会救助、社会福利政策的,民政及其他社会救助部门要及时纳入保障范围。

【妇联星空】

靖州:126名贫困儿童喜获“壹基金”温暖包

今日女报/凤网讯(通讯员刘杰华 罗耀芝)崭新的书包、漂亮的新棉衣、厚实的围巾手套、暖和的雪地靴……日前,怀化市靖州苗族侗族自治县126名贫困儿童每人收到了一份温暖的新年礼物——壹基金“温暖包”,感受到了一份特殊的温暖。

在靖州义工联盟举行的壹基金温暖包“壹家人·温暖靖州”发放仪式上,义工与孩子们游戏



孩子们喜笑颜开收获“温暖包”。摄影/吴霞

炎陵:中国烛光教育基金连续8年助力贫困学生

今日女报/凤网讯(通讯员扶张颖)日前,株洲市炎陵县妇联代表中国烛光教育基金会向炎陵一中35名家庭贫困、品学兼优的高中生每人发放1500元助学金。

发放仪式上,炎陵县妇联主席古育平感谢烛光基金连续8年对该县教育事业的关心与资助,同时勉励受助同学要珍惜机

互动。126名贫困儿童领到了价值365元的“温暖包”,包含棉衣、雪地靴、围巾、手套、棉袜、护手霜、书包、绘画套装、袋鼠公仔等物品。

据了解,“壹基金”是著名影星李连杰在2007年4月创立的公益组织,主要针对受灾、偏远、贫困地区儿童和孤儿开展捐赠活动。此次系靖州县首次获得该项目捐赠。

凤凰:201名特困老人收到“新春大礼包”

今日女报/凤网讯(通讯员黄伟)“过年给我送来这么多东西,太感谢你们了!”湘西土家族苗族自治州凤凰县林峰乡明星村80岁的田唐娥老人一边擦拭眼泪,一边连声道谢。

春节前夕,凤凰县妇联联合县工商联、县民政局发起以“关爱老人,善待明天的自己”为主题的2016年凤凰县第三届“暖冬行动”,截止1月25日共筹得善款98000元。县妇联联合该县车友会志愿者分成5组入户看

望、慰问201名孤寡、空巢特困老人,为他们送去“新春大礼包”,包括大米1袋、植物油1桶、面条10斤、棉被1床和新春红包200元。

自2014年凤凰县妇工委、县妇联发起“暖冬行动”以来,前两届共筹集资金16万余元,重点帮扶孤儿、“7·15”特大洪灾倒户等特殊群体,在全县掀起了奉献爱心、关爱群众的热潮,逐渐成为解民忧、暖民心、聚民力的民生品牌。

汝城:“母亲水窖工程”落户朱家村

今日女报/凤网讯(通讯员李矿辉)新年伊始,郴州市汝城县卢阳镇朱家村收到了一份新春大礼——由中国妇女发展基金会和中国铁路工程总公司联合资助的“母亲水窖工程”项目在该村正式启动。

朱家村是湖南省“十三五”建档立卡贫困村,2014年的人均收入仅为1368元。由于地理位置偏僻,自然环境恶劣,人畜饮水一直是该村的老大难问题。为改善农村居民生产生活用水条件,提高村民健康水平,汝城县妇联积极争取省市有关部门支持,先后

争取中国妇女发展基金会“母亲水窖”项目资金18万元,中国铁路总公司对口扶贫资金40万元以及市县两级水利扶贫资金20万元。目前,各项目资金已落实到位。

该工程于近日启动,计划今年12月底竣工,将有效解决朱家村2000多名村民的饮用水问题,加快村民脱贫奔小康步伐。为有效监督专项资金使用,保证整体工程质量,县妇联、县水利局和县扶贫办等有关单位联合成立了监管机构,行使相关工程项目的监督权、管理权,确保“母亲水窖工程”顺利实施。